

# Недолго поработал

## Молодой житель Барнаула предстанет перед судом по обвинению в мошенничестве

Ярослав МАХНАЧЁВ

Следственным отделом по Октябрьскому району города Барнаул следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю завершено расследование уголовного дела в отношении 18-летнего местного жителя. Он решил подзаработать, став курьером, вот только работа была незаконной.

Приехал, забрал, перевел

В апреле 2023 года молодой барнаулец решил подзаработать. На тот момент парню было 17 лет, он учился в ссузе. Проблем с законом у него не наблюдалось, хотя в учебном заведении характеризовали его не очень хорошо, рвением к получению знаний студент не отличался.

Однажды в популярном мессенджере он наткнулся на сообщение с предложением несложного заработка. По условиям работодателя, сотрудник должен был приехать по указанному адресу, забрать переданные ему деньги, определенный процент оставить себе, а остальную сумму перевести по заданным реквизитам.

Молодой человек понимал, что это мошенническая преступная схема, однако это его не смутило, — отмечает следователь следственного отдела по Октябрьскому району г. Барнаул следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю лейтенант юстиции Дмитрий Пономарев.

В апреле 87-летней жительнице Барнаула позвонил неизвестный. Новость была не из приятных: незнакомый собеседник рассказал, что дочь пенсионерки стала виновницей ДТП, в котором пострадал человек. Дело можно замять, но для этого нужны деньги. И хотя о таком способе мошенничества говорится много и везде, пенсионерка поверила звонившему и передала 110 тысяч рублей приехавшему курьеру. Через несколько дней по подобной схеме парень посетил квартиры еще двух пенсионеров, забрав у них 300 и 200 тысяч соответственно.

Возместить ущерб

На этом визиты молодого человека в квартиры пожилых людей закончились — его задержали оперативники. Пенсионеры, поняв, что их обманули, обратились в полицию. Правоохранители, посмотрев записи с камер видеонаблюдения, установили курьера.

При этом он пытался скрывать лицо, надевал меди-



Коллаж Александра ЕРМОЛОВИЧА

Молодой человек обвиняется в совершении нескольких преступлений, предусмотренных ч. 2 и ч. 3 ст. 159 УК РФ (мошенничество, совершенное группой лиц по предварительному сговору, с причинением значительного ущерба гражданину и в крупном размере).

цинскую маску либо кепку с большим козырьком, — рассказывает Дмитрий Пономарев. — Но его опознали пенсионеры, кроме того, важные показания дал один из таксистов, подтвердивший, что подвозил обвиняемого по одному из адресов, где проживали пострадавшие как раз в то время, когда к ним приезжал курьер.

Как поясняет следователь СК, задержание курьеров, выступающих одним из низших звеньев в мошеннической цепочке, не редкость. Часто ими становятся как раз несовершеннолетние.

— К сожалению, дотянуться до заказчика всех этих схем получается не всегда, — говорит Дмитрий Пономарев. — Но задача правоохранителей — добиваться возмещения ущерба.

Так как на момент совершения преступления парень был несовершеннолетним, следователи приняли меры, наложив арест на автомобиль его матери. Однако после того, как в ходе следствия обвиняемому исполнилось 18 лет, стороне защиты этот арест удалось успешно обжаловать. Кроме того, одна из потерпевших подала индивидуальный иск о возмещении материального ущерба и морального вреда.

В общей сложности мошенническим путем молодой человек забрал у пенсионеров 610 тысяч рублей. При этом после задержания, при предъявлении обвинения и в ходе следствия свою вину он так и не признал. И, как говорит следователь СК, только перед передачей дела в суд от его адвоката поступило ходатайство о том, что его клиент готов дать признательные показания. Но раскаиваться уже было поздно. Следователем СК собраны достаточные доказательства, свидетельствующие об участии несовершеннолетнего в мошеннической схеме, в связи с чем уголовное дело с утвержденным прокурором обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу.

Преступление и наказание

Как поясняют в СУ СК РФ по Алтайскому краю, подростки все чаще становятся фигурантами уголовных дел за

совершение мошенничества по схеме «Ваш родственник попал в беду». Как правило, жертвами обмана становятся люди преклонного возраста. Доверяя мошенникам, они с легкостью отдают все свои сбережения. При этом их даже не смущает, что забрать у них деньги порой приезжают подростки.

Преступники, используя популярные мессенджеры, нанимают юношей в качестве курьеров для получения денег от введенных в заблуждение граждан, чаще всего пожилых людей. «Работодатель» обещает им процент от суммы, и подростки охотно соглашаются, рассчитывая заработать легкие деньги. По словам следователей, чаще всего они прекрасно понимают, что совершают преступление, но думают, что их никто не найдет. Однако практика показывает обратное, рабочий стаж оказывается недолгим — обычно на выходе из подъезда второго или третьего этажа, у которого они забирают деньги, их уже ожидают сотрудники полиции. Кто-то считает, что возраст сыграет в их пользу, однако уголовная ответственность за такие преступления наступает с 14 лет, а судебная практика показывает, что за подобные деяния подростки могут быть привлечены к суровому наказанию — вплоть до лишения свободы.

— Стоит развенчивать уверенность детей, не достиг-

ших возраста привлечения к уголовной ответственности, считающих, что им ничего не будет за участие в мошеннической схеме. Это не так, — заверяют следователи. — Вербовщики приводят детям положения уголовного закона, освобождающего их от ответственности. Однако следует знать, что данные направляются в комиссию по делам несовершеннолетних, и ребенок может попасть в специализированное учебное заведение.

Кроме того, потерпевшему от мошенничества необходимо возместить ущерб. 14-летний подросток должен делать это сам: он оплачивает штраф со стипендии, заработка, алиментов или другого вида дохода. Если его нет, то в счет погашения ущерба может пойти движимое или недвижимое имущество. А вот в том случае, если штраф довольно большой и собственных средств подростку не хватает, финансовые обязательства ложатся на плечи родителей или законных представителей.

— Родителям необходимо внимательно следить за общением ребенка в соцсетях и его финансовым состоянием, если у него появились большие суммы или дорогостоящие вещи. Стоит обращать внимание и на его круг общения, разъяснять нормы закона, — рекомендуют в Следственном комитете.